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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите ВЕРНОЕ утверждение:
1) при повышении температуры относительная влажность воздуха возрастает

2) летний муссон дует с суши на море
3) для циклона характерно пониженное атмосферное давление воздуха в центре

4) для экваториальных широт характерно повышенное атмосферное давление в течение года

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

2. 
В природной зоне Австралии, выделенной на карте

цветом:
1) выпадает более 1000 мм осадков в год

2) распространены красные и красно-коричневые
почвы

3) произрастает полынь, лебеда, спинифекс
4) обитают попугаи какаду, лирохвост, райская
птица

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

3. 
На карте цветом выделены три государства, которые

в международном разделении труда являются ведущими
по:

1) запасам бокситов 2) выплавке стали
3) поголовью свиней

4) протяженности железных дорог

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

4. 
На рисунке точка 2 расположена:
1) на запад от точки 1; 2) на восток от точки 1;

3) в Восточном полушарии;
4) в Южном полушарии.
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5.  В Северной Америке:
1) побережье Северного Ледовитого океана изрезано большим количеством заливов и морей

2) большую часть территории занимает молодая Северо-Американская платформа
3) наименьшее годовое количество осадков выпадает на побережье Карибского моря

4) полупустыни и пустыни распространены только в пределах тропического климатического
пояса

6.  Для Мексики характерна(-о):
1) монархическая форма правления 2) преобладание сельского населения над городским

3) ведущая роль нефтехимии в структуре тяжелой промышленности
4) преимущественно молочное направление скотоводства

7.  Для географического положения территории Беларуси характерно:
1) размещение в пределах Восточно-Европейской равнины

2) размещение на водоразделе рек бассейнов Черного и Карского морей
3) местонахождение крайнего восточного пункта на 35°15' западной долготы

4) наличие на юго-западе общей государственной границы с Молдовой

8.  Географию мирового транспорта характенаибольшая густота железных дорог в странах Запад-
ной Европыризует:

1) наибольшая густота железных дорог в странах Западной Европы
2) наименьшая доля автомобильного транспорта в мировых грузоперевозках

3) наибольшая протяженность внутренних водных путей в Канаде
4) наибольшая протяженность воздушных путей в транспортной сети мира

9.  В пределах материка Южная Америка расположены:
1) река Амазонка, озеро Виктория 2) озеро Титикака, река Маккензи

3) Гвианское плоскогорье, река Оранжевая 4) водопад Игуасу, река Укаяли

10.  Для транспорта Беларуси характерна(-ен, -o):
1) электрификация большей части железных дорог

2) наибольший грузооборот у Мозырского речного порта
3) значительная роль Августовского канала в перевозке грузов

4) использование воздушного транспорта преимущественно для международных перевозок

11.  Для мировой промышленности характерно(-а):
1) поступление на внешний рынок большей части добытого угля

2) наличие в Ямайке запасов бокситов, имеющих мировое значение
3) вхождение только высокоразвитых государств в число крупнейших производителей автомоби-
лей

4) наибольшая доля калийных удобрений в структуре производства минеральных удобрений

12.  Озера, расположенные в азиатской части Евразии,  — это:
1) Ладожское и Нарочь; 2) Лукомское и Освейское; 3) Аральское море и Байкал;

4) Долгое и Иссык-Куль.

13.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) нефтяная промышленность характеризуется увеличением темпов добычи и потребления нефти
2) размещение металлургических производств ориентируется исключительно на каменноуголь-
ные бассейны

3) в общем объеме производства автомобилей преобладают грузовые автомобили
4) в структуре производства минеральных удобрений преобладают калийные удобрения

14.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕРНЫМ явля-
ется утверждение:

1) наибольшая плотность населения отмечается на северном побережье континента
2) средняя продолжительность жизни одна из самых низких в мире
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3) машиностроение является одной из ведущих отраслей обрабатывающей промышленности
4) в структуре животноводства ведущую позицию занимает разведение крупного рогатого скота

5) в импорте преобладают железная руда и первичные металлы

15.  Для населения России характерно(-ен):
1) увеличение удельного веса людей моложе трудоспособного возраста в половозрастной структу-
ре населения;

2) высокий естественный прирост населения; 3) превышение эмиграции над иммиграцией;
4) численное преобладание женщин в половозрастной структуре населения;

5) проживание украинцев — второй по численности этнической группы.

16.  В характеристике промышленности Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) добыча нефти ведется преимущественно в Гомельской и Витебской областях;

2) биоэлектроэнергетика не получила развития в стране;
3) в структуре производства транспортных средств наибольшая доля принадлежит грузовым авто-
мобилям;
4) продукция промышленности строительных материалов производится исключительно для ис-
пользования внутри страны;
5) главным фактором размещения предприятий по производству сахара, животного масла являет-
ся потребительский фактор.

17.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и буква-
ми, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  произрастают мхи, лишайники, карликовые береза и ива, багульник
2)  разнотравные луга чередуются с осиновыми рощами на серых лесных и черноземных почвах
3)  произрастают вечнозеленая и гигантская секвойи, дугласия, распространены коричневые почвы
4)  представителями животного мира являются скунс, сумчатый опоссум, древесный дикобраз, черный медведь барибал

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Например: А2Б1В4Г3.

18.  Государство, лидирующее в Европе по производству продукции авиаракетной промышленно-
сти, испытывает острый дефицит собственных топливных ресурсов. Столица государства  — ... .

19.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями,
которые установились между ними.

20.  Слой атмосферы Земли, в котором содержится большая часть массы воздуха и почти весь во-
дяной пар,  — это ... .

21.  Однородное по этническому составу унитарное государство, основная часть населения которо-
го сконцентрирована в дельте крупной реки. В промышленности большую роль играет добыча нефти
и природного газа. Столица данного государства  — ...
 
Запишите столицу государства. Например: Минск.
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22.  Установите соответствие:

ОКЕАН
A)  Тихий
Б)  Атлантический
B)  Индийский
Г)  Северный Ледовитый

ХАРАКТЕРИСТИКА ОКЕАНА
1)  к бассейну этого океана относятся реки Беларуси
2)  омывает берега четырех материков
3)  самый богатый по видовому разнообразию органический мир
4)  расположена котловина Амундсена

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А4Б3В2Г1.

23.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ЕС
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Италия
3)  Кыргызстан
4)  Нигерия
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

24.  Почвообразующий процесс на территории Беларуси, который протекает в условиях длитель-
ного застоя влаги и недостатка кислорода, - это... почвообразующий процесс.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

25.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отмеченных
на карте цифрами:

A)  федеративная республика, одна из ведущих стран  — производителей калийных удобрений;
Б)  федеративная республика, одна из главных стран  — производителей электроэнергии;
B)  федеративная республика, одна из ведущих стран по объемам добычи бокситов;
Г)  унитарная республика, одна из ведущих стран по количеству туристских прибытий.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.

Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа. Напри-
мер: А2Б1В4Г5.

26.  Установите соответствие.

Характеристика государства
A)  мировой лидер по производству баранины
Б)  одно из ведущих лесопромышленных государств мира, крупнейший экспортер бумаги
B)  унитарная республика, мировой лидер в туристической отрасли
Г)  самая многонациональная страна мира, один из крупнейших производителей чая

Государство
1)  Канада
2)  Бразилия
3)  Индия
4)  Австралия
5)  Франция

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1В5Г4.
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27.  В этом, втором по площади территории на материке, государстве абсолютное большинство го-
ворящего на испанском языке населения проживает в крупных городах, расположенных вдоль побере-
жья Атлантического океана. По объемам производства говядины страна занимает первое место на ма-
терике. Это государство ... .

28.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

29.  Установите соответствие между условным знаком и его названием:
 

Условный знак

А) Б) В) Г)

Название условного знака

1) луг
2) редкий лес (редколесье)
3) фруктовый сад

4) вырубка
5) деревянный мост
6) металлический мост

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.

Помните, что
не все названия условных знаков могут быть использованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

A)  Светлогорский
Б)  Пинский
B)  Браславский
Г)  Волковысский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Гродненская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.

31.  Почвообразующий процесс на территории Беларуси, протекающий под смешанными лесами с
травяным покровом и лугами, который приводит к накоплению гумуса в верхнем горизонте почвы. В
его ходе бактерии разлагают органические вещества и преобразуют их в минеральные. Это ... почво-
образующий процесс.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова в той форме, в которой оно должно
быть употреблено в предложении.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

32. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении клима-

тического пояса Африки, отмеченного на карте стрел-
кой:

1)    в течение года господствует одна воздушная
масса;

2)    летом с пассатами поступает влажный тропиче-
ский воздух;

3)  характерно чередование двух сезонов  — влажно-
го лета и сухой зимы;

4)    годовые амплитуды температур составляют
1−2 °C;

5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

33. 
Для показа участка земной поверхности на фрагмен-

те плана местности использованы условные знаки:
1)  овраг;
2)  хвойный лес;
3)  шоссе;
4)  железная дорога;
5)  сплошные заросли кустарников.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не

имеет значения). Например: 123.

34.  Численность населения Венесуэлы  — 31,0 млн человек (2016 г.). На сколько увеличилась чис-
ленность жителей страны за год за счет естественного прироста населения, если коэффициент рожда-
емости составил 20 ‰, а коэффициент смертности  — 5 ‰?
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа. Единицы измерения не указывайте. Например: 4500.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами
60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. На-
пример: 218.
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36.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места про-
пусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу это
Б)____________страна. Ведущую роль в сельском хозяйстве страны играет в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме.

Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть ис-
пользовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: А2Б1В4.

37.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между оледе-
нениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населе-
ния страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество иммигран-
тов, тыс. чел.

6 7 10 25 30
 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со
знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


